

**ОТЗЫВ
ОФИЦИАЛЬНОГО ОППОНЕНТА**

на диссертационную работу
Алексеевой Надежды Васильевны

на тему «Развитие малых форм хозяйствования в аграрной сфере», представленную на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами – АПК и сельское хозяйство)

Современная практика агропромышленного производства позволяет сделать вывод о том, что малые формы хозяйствования по-прежнему являются необходимым элементом балансирования экономического развития территориальных агроэкономических систем и обеспечения устойчивости развития сельских территорий. Обеспечивая вовлечение в процесс сельскохозяйственного производства значительной части сельского населения, этот сектор аграрного производства реализует не только функции самообеспечения селян продуктами питания, но и рост объемов производства товарной продукции тех видов, которая пока не стала экономически интересной крупным бизнес-структурам. По данным Росстата (С. 81 диссертации) в среднем за 2011-2013 гг. крестьянскими (фермерскими) хозяйствами и хозяйствами населения Воронежской области производилось 54,6% всей валовой продукции сельского хозяйства. По Курской и Тамбовской областям аналогичный показатель составил 41,8%, по Липецкой – 33,9%, по Белгородской – 17,3%. Очевидно, что в современных условиях добиться принципиального изменения аграрной структуры региональных экономик, даже в среднесрочной перспективе, представляется невозможным, то крайне важно понять возможности развития сектора малого предпринимательства и оценить резервы роста производства отдельных видов сельскохозяйственной продукции.

Соискателем получены результаты, отличающиеся научной новизной. В частности, на основе систематизации и актуализации теоретико-методологических положений по формированию условий развития малых форм предпринимательства в аграрном секторе определена специфика формирования их конкурентной среды (С. 34-37); проект системы управления конкурентоспособностью субъектов малого предпринимательства как сложной иерархической структуры (С. 52-53); исходя из сложившихся тенденций развития малых форм хозяйствования, уровня насыщения региональных рынков продукцией собственного производства, фактического уровня потребления основных продуктов питания дана оценка возможностей развития производства отдельных видов сельскохозяйственной продукции в крестьянских (фермерских) хозяйствах и хозяйствах населения (С. 101-102); систематизированы и обоснованы приоритетные направления повышения конкурентоспособности субъектов малого предпринимательства аграрного сектора (С. 1105); дана прогнозная оценка развития малых форм хозяйствования аграрного сектора Воронежской области по инерционному и оптимистическому сценарию (С. 129-130).

Достоверность результатов исследования подтверждается использованием комплекса таких методов исследования как диалектический, абстрактно-логический, монографический, экономико-математический, экономико-статистический и др. Теоретическая значимость исследования заключается в раскрытии сущности конкурентоспособности малых форм хозяйствования аграрной сферы как необходимого фактора их развития, обосновании состава и структуры управления конкурентоспособностью, выявлении основных направлений ее повышения. Практическая значимость определяется возможностью использования прогнозных оценок развития крестьянских (фермерских) хозяйств и хозяйств населения Воронежской области при определении перспектив их развития и резервов роста объемов производства сельскохозяйственной продукции.

Оценка состояния и тенденций развития малых форм хозяйствования в областях Центрально-Черноземного региона проведена на основе обработки большого массива статистической информации, полученной из официальных публикаций Росстата. Обоснование прогнозных параметров объемов производств происходило на основе использования метода экспоненциального сглаживания, параметры сглаживания для каждого вида продукции и сценария определялись на основе использования экспертных оценок, отражающих совокупность факторов, формирующих предпосылки наращивания или сокращения производства того или иного вида продукции.

Сделанные в работе выводы аргументированы, результаты расчетов достоверны, полученные результаты не противоречат накопленным знаниям по вопросам развития малых форм хозяйствования и объективно отражают процессы, протекающие в аграрном секторе Российской Федерации. Логика исследования соответствует поставленным в работе задачам. Особого внимания заслуживают рекомендации по развитию системы управления конкурентоспособностью малых форм хозяйствования и формирования благоприятной для них конкурентной среды. Защищаемые в работе положения обоснованы, характеризуются научной новизной и получены лично автором.

Диссертация изложена на 180 страницах компьютерного текста, состоит из введения, трех глав, выводов и предложений, список использованной литературы (177 источников) и приложений (19). В работе имеется 36 таблиц и 7 рисунков.

Результаты научных исследований Алексеевой Н.В. изложены в 8 печатных работах объемом 5,2 п.л., в т.ч. 4 работы опубликованы в изданиях, рекомендованных ВАК.

Автореферат содержит всю информацию, отражающую содержание диссертации и основные результаты, полученные в ходе диссертационного исследования.

Замечания по диссертационному исследованию Н.В. Алексеевой.

1. В работе неполно раскрыта специфика конкурентоспособности нетоварных форм ведения сельскохозяйственного производства.

2. При рассмотрении направлений повышения конкурентоспособности малых форм предпринимательства аграрной сферы следовало бы уделить больше внимания вопросам развития производственных систем малых форм хозяйствования и их ресурсному обеспечению.

3. С целью повышения практической значимости результатов прогнозных расчетов производства сельскохозяйственной продукции малыми формами хозяйствования целесообразно было бы оценить прогнозируемое изменение уровня ее товарности.

Однако указанные замечания не влияют на общую положительную оценку оппонируемой диссертации, которую можно классифицировать как научно-квалификационную работу, позволяющую повысить эффективность развития малых форм хозяйствования за счет повышения их конкурентоспособности и формирования благоприятной конкурентной среды. Результаты исследования отличаются научной новизной, теоретической и практической значимостью.

Диссертационная работа соответствует критериям, установленным Положением о присуждении ученых степеней, ее автор Алексеева Надежда Васильевна заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами – АПК и сельское хозяйство)

5 мая 2015 г.

Заведующий кафедрой
торгового дела и товароведения
ФГБОУ ВПО Мичуринский ГАУ,
кандидат экономических наук, доцент

А.Н. Квочкин

